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Qu’estcequipeut
inciteroudissuader
lesFrançais àagir
pour laprotection

de l'environnement?

Qu’est-ceque lanature
pour lesFrançais ?

Quelle relation
entretiennent-ils
avecelle, selon
leurexpérience,
leurgénération,
leur territoire?

Après un travail d’enquête auprès des Français, le Commissariat général au
développement durable (CGDD) fait dialoguer statistiques, recherches et
retours d’expérience enmobilisant des experts et des acteurs de terrain,

pour caractériser les relations des Français à la nature.

Introduction
ThomasLesueur (Commissairegénéral audéveloppementdurable–CGDD)

La nature, un terme polysémique
FrédéricDucarme (MNHN)

Inégalités d'accès à la nature, de fréquentation et de pratique,
indécision et scepticisme

Questions / Réponses

Questions / Réponses

Conclusion et remerciements

Les jeunes générations et la préservation de la biodiversité
MarianneBléhaut (Crédoc)

La nature en outre-mer
AnneAtlan (CNRS)etAlixCosquer (Univ.Montpellier)

Pouragirpour l’environnementetprotéger lanature, les jeunesprivilégient
l’actioncollectiveauxgestes individuels

Appréhender les représentations territorialesde lanature :
enquêtesenmétropoleetenoutre-mer

Unenatureenquêtedesens : étatdes lieuxdes représentations sociales
de lanaturedans la Francecontemporaine.

Valérie Deldrève (Inrae) et Charlène Kermagoret (OFB)
Inégalités sociales de fréquentation et de pratique de la nature en France 
métropolitaine / La biodiversité : est-ce l’affaire de tous ?

Programme

Inscription
http://enqueteur.soes.cgdd.developpement-durable.gouv.fr/index.php/538283?lang=fr

pour recevoir le lien de streaming de la webconférence



Les ressources à découvrir
La publication « Société, nature et biodiversité : regards croisés sur les
relations entre les Français et la nature », Théma, CGDD, décembre 2021

Les principaux résultats de l’enquête dans « Les Français et la nature :
fréquentation, représentations et opinions », Datalab, CGDD, octobre 2020

Un outil de datavisualisation des données issues de l'enquête

Société, nature et biodiversité
Regards croisés sur les relations
entre les Français et la nature
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Analyse

Réunissantquinzearticles, cettepublication s’attache
à répondreàcesdifférentesquestionsenmobilisant
l’expertisedechercheurs issusdedisciplines variées
(sociologie, écologie, géographie,philosophie,
psychologie, sciencesde l’éducation, etc.)mais aussi
d’acteursde terrain.Danscecadre, lesdonnées
statistiquesdialoguentavec les approchesqualitatives
etpermettentd’analyserenprofondeur les relations
complexesque la société françaiseentretientavec la

Attachésà lanature, les Françaisn’ontpas tous lacapacité
d’yaccéderautantqu’ils le voudraient. Percevantune
dégradationdesmilieuxnaturels aucoursdesdernières
années, ils restentcependantconvaincusqu’il n’estpas trop
tardpouragir. Sur cepoint, ils estimenten faire «autant
qu’ilspeuvent»ouattendentque leur soientdonnés les
moyensd’en fairedavantage. Largementdéterminéespar la
relationqu’ils entretiennentavec lanature, lesopinionsdes
Français sont très variées.Une largemajoritéd’entreeux
estimetoutefois importantdepréserver labiodiversité,
mêmesi celacontraintpourpartie les activitéshumaines.

Cetoutil dedatavisualisationapourobjet
d'assurer ladiffusion, sur Internet,des résultats
de l’enquête«Les Français et lanature»
réaliséeen2020par le servicedesdonnéeset
études statistiques (SDES)duministèrede la
Transitionécologique.

nature. Enexplorantainsi l’ancrageempiriqueethistoriquedes représentations
sociales sur le sujet, en identifiant les formesd’inégalitésd’accèsauxmilieux
naturelsouen interrogeant lesmodesdegestionde la vie sauvage, ces
différentescontributionsdressentun largepanoramades savoirs sur ce sujet.

Retrouvez les ressources,
suivez l’évènement,
et partagez-le à partir de la page LinkedIn

Contact
diffusion.cgdd@developpement-durable.gouv.fr

Attachés à la nature, les Français n’ont pas tous la
capacité d’y accéder autant qu’ils le voudraient.
Percevant une dégradation des milieux naturels au
cours des dernières années, ils restent cependant
convaincus qu’il n’est pas trop tard pour agir. Sur ce
point, ils estiment en faire « autant qu’ils peuvent » ou
attendent que leur soient donnés les moyens d’en faire
davantage. Largement déterminées par la relation qu’ils
entretiennent avec la nature, les opinions des Français
sont très variées. Une large majorité d’entre eux estime
toutefois important de préserver la biodiversité, même si
cela contraint pour partie les activités humaines.

Début 2020, une enquête a été conduite par le service
statistique du ministère en charge de l’environnement
(SDES) auprès d’un échantillon représentatif de
4 553 personnes. Les données collectées permettent de
saisir la place qu’occupe la nature dans la vie quotidienne
des Français. Restituant une partie des résultats de cette
enquête en France métropolitaine, cette publication donne
un aperçu des réponses tout en identifiant certains facteurs
de différenciation entre les différentes catégories
d’enquêtés.

UN ACCÈS INÉGAL À LA NATURE

Interrogés sur l’estimation de leur niveau de connaissance de
la nature en général (sur une échelle de 1 à 10), près de deux
enquêtés sur trois indiquent une note comprise entre 5 et 7.
À distance de la note moyenne de 5,95 observée en France
métropolitaine, 20 % des Français font état d’un niveau de
connaissance élevé (note supérieure à 7), tandis que 15 %
des personnes interrogées reconnaissent en savoir assez
peu sur la nature (notes entre 1 et 4). Les résultats
détaillés montrent que la moyenne des
connaissances déclarées varie nettement selon le niveau
d’études, l’âge et le lieu de résidence (graphique 1). Pour
expliquer leur note, les enquêtés les plus âgés ont deux fois

plus tendance que les plus jeunes à répondre que ce sujet
est « proche de leur quotidien ». Les moins de 25 ans sont
en revanche la catégorie de population qui répond le plus
souvent que c’est un sujet qui « ne les intéresse pas ».

37 % des Français déclarent se rendre dans la nature
tous les jours. 39 % y vont au moins une fois par semaine,
16 % au moins une fois par mois et 9 % moins souvent ou
jamais. Les enquêtés vivant à proximité de la nature sont
évidemment ceux qui la fréquentent le plus au quotidien.
C’est notamment le cas des personnes vivant en milieu rural
(55 %) ou périurbain (50 %, contre 27 % dans les grandes
villes et 23 % dans l’agglomération parisienne). De même,
les retraités (47 %) se distinguent par leur intense
fréquentation des milieux naturels. Si ces derniers y vont
fréquemment pour « être au contact avec les animaux », ce
n’est pas le cas des actifs qui cherchent davantage à « se
reposer et se ressourcer ». Dans les grandes agglomérations
(et notamment à Paris), la fréquentation de la nature est plus
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Les Français et la nature :
fréquentation, représentations
et opinions

Graphique 1 : niveau de connaissance déclaré sur la
nature
En %

Note : les niveaux de savoirs agrègent les notes 1 à 4 « faibles », 5
à 7 « moyens » et 8 à 10 « élevés ».
Source : SDES, enquête « Les Français et la nature », 2020
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https://www.statistiques.developpement-durable.gouv.fr/societe-nature-et-biodiversite-regards-croises-sur-les-relations-entre-les-francais-et-la-nature
https://www.statistiques.developpement-durable.gouv.fr/les-francais-et-la-nature-frequentation-representations-et-opinions
http://dataviz.statistiques.developpement-durable.gouv.fr/EnqueteNature/
https://www.linkedin.com/events/lesfran-aisetlanature-webconf-r6899452284565032961



